
2016 年攻读博士学位研究生入学考试初试试题卷

考试科目：水利数理统计 适用专业：水利水电工程 水工结构工程

（不用抄题，答案写在答题纸上，写明题号，答案写在试题上无效）

一. 填空题 (每题 3 分，共 30 分)

1.若 1 2, , , nX X X 为来自正态分布 2~ ( , )X N   的一个样本， 2S 为样本方差，则

)( 2SE

2.设 1 2, , , nX X X 是正态总体 2~ ( ,X N   ）的样本，X 是其样本均值，其中 2 已

知,则 的置信度为1  的置信区间的长度为

3.设总体 X 服从正态分布 (0, 4)N ，而 1 2 15( , , )X X X 是来自 X 的样本，则
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服从的分布是_______

4.方差分析的目的是_______

5.设 ),,,( 4321 XXXX 是 取 自 正 态 总 体 )2,0(~ 2NX 的 简 单 随 机 样 本 且
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43

2
21 )43()2( XXbXXa  ，则 a ， b 时，统计量Y服

从 2 (2) 分布.

6.设随机变量 YX , 相互独立，均服从 )3,0( 2N 分布且 91 ,, XX  与 91 ,, YY  分别是

来自总体 YX , 的简单随机样本，则统计量
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服从的分布是

7.已知正态总体 2~ ( , )X N   ，其中参数 2 未知，那么假设检验 0 0:H   应该

选取的统计量为

8.若 nXXX ,...,, 21 为来自泊松分布 )(P 的一个样本， 2,SX 分别为样本均值和样本

方差，则 )(XE ， )( 2SE

9.设
1 2( , , , )n n nT T X X X  为 ( )g  的估计量，称 nT 为 ( )g  的相合估计是指

10.设有 10 个样本观测值：1.6, 0.5, 3.5, 4.2, 3.6, 2.1, 6.1, 2.5, 1.5, 3.0 则其中

3.6 的秩等于



二 .（10分）设 4321 ,,, XXXX 为取自总体 )4,(~ 2NX 的样本，对假设检验问题

5:,5: 10   HH ，（1）在显著性水平 0.05 下求拒绝域；（2）若 =6，求上述

检验所犯的第二类错误的概率  .

( (1.96) 0.975; (1.46) 0.92785; (4.92) 0.99999 )     

三．（15 分）设总体 X 的概率密度为
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其他，

其中参数

0 1)  （ 未知， 1 2( )nX X X， ， ， 是来自总体的一个样本， X 是样本均值.

（1）求参数 ；的矩估计量  ˆ （2）证明 24X 不是 2 的无偏估计量．

四．（15 分）设总体 X 的概率密度函数为
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， 其中 0 

是 未 知 参 数 ， 从 总 体 X 中 抽 取 简 单 随 机 样 本 1 2, , , nX X X ， 记

1 2
ˆ min( , , , ).nX X X  

（１）．求总体 X 的分布函数 ( )F x ； （２）求统计量̂ 的分布函数 ˆ ( )F x


；

（３）如果用̂作为 的估计量，讨论它是否具有无偏性．

五．（15 分）设有多元线性回归模型 0 1 1 2 2
2~ (0, ), =1,2, ,n
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（1）如何由样本 1 2( , , , , )i i ip ix x x y ( 1, 2, )i n  求出 0 1
ˆ ˆ ˆ, , , ,p   试简述建立

回归方程 0 1 1
ˆ ˆ ˆˆ p py x x      的过程．



（2）所谓对建立的回归方程进行回归效果的显著性检验，是指要检验什么假

设？拒绝该假设意味着什么？接受该假设又意味着什么？

（3）当所求得的回归方程效果显著时，可以用该回归方程做什么工作？

六．（15 分）在芜花叶总黄酮提取工艺的研究中，考察的因素水平如下表,试解决

下列问题：

（1）选取下列合适正交表，并作表头设计；

3
4 (2 )L ； 7

8 (2 )L ； 4
9 (3 )L ； 7

18 (3 )L ； 13
27 (3 )L

（2）如把 A、B、C 放在 L9（34）表的第 1，2，3 列上，所得总黄酮收率（%）

依次为 0.55，0.95，0.96，0.48，0.58，0.79，0.75，1.02，1.65，试对结果作直观

分析，并确定最佳工艺条件．


